



路遥笔外的安锁子

·兰阿利·

在路遥的文学名著《平凡的世界》中,有一位朴实无华却印象深刻的煤矿工人安锁子。那么,作为小说原型的矿工安锁子,又是怎么一种真实的生活情态呢?在中央电视台热播文学专题片《路遥》之际,笔者满含“大亚湾人”的亲近与悬念,近距离地探访了安锁子——这位极平凡又极不平凡的文学“活化石”。

安锁子黑黑瘦瘦的,中等个子,微驼的背,满脸横横竖竖的皱纹,一口土得掉渣的关中秦腔,一眼看过,就感觉他是一个最普通不过的人。质朴憨厚的外表,又像是一尊活生生的兵马俑。

安锁子的老家在陕西临潼县新丰镇西堡村,居然就离兵马俑坑距不到八里地。他说当年打机井发现兵马俑时去看过一眼。1972年12月,也就是虚龄18岁那年,以农民轮换工身份连同公社的14个人坐着大卡车来到了铜川矿务局鸭口煤矿采煤四区,轮换期满转了正,然后就扎了根,直到2003年退休,在鸭口的煤掌子一干就是32年。近的西安城也没去过,就连自个的家也没回

过几趟。安锁子说:煤矿忙呀,自己几乎不歇假,再说家境不好,等着用钱呀!

说起家境,安锁子流泪了,哽不成声。父亲去世后,两个妹妹、一个弟弟都很小,母亲身体又不好,养家的千斤重担全靠他一个担着。这也是他来煤矿干工的主要原因。因为家贫,来矿时家里卖了仅有的两只羊,才为他缝制了被子和衣物。没褥子,床板上就铺些硬纸,一条被子铺半片盖半片。光着脊梁穿件烂棉袄,一条大档新棉裤系着新布带就算奢侈。

他有个舅舅在铜川矿务局一五三厂当领导,与他所在的鸭口矿的时任矿长家喜生关系很好,便想为他这个外甥谋个干部的好前途。但他却只知埋头下并不去找矿长,到底耽搁了机会。舅舅生气地说:路给你铺好了,你竟然不肯走。他却说:自己的路要自己走。至今说到这茬上,他也不后悔。“咱没文化,家里又缺钱,还是下井好。”安锁子如是说。

在舅舅的安排下,在一五三厂的女青工中先后为他介绍了四个对象。按情理,一个挖煤的矿工能找

上一个正式工姑娘,实在是高攀了。然而,安锁子却一一拒绝了。他决定要在农村老家找个能够侍候母亲,扶持弟妹的人。1976年,安锁子与本村农民焦淑婷结为连理,从此他过上了牛郎织女般的生活。焦淑婷以农女的纯朴和坚韧,苦苦支撑这个贫穷的家。婆母由她侍候着直至去世,年幼的弟弟妹妹由她一手拉扯大并一个个成家立业,“老嫂比母”,安锁子一声感叹一行热泪,不用说,他对自己当初的选择无怨无悔,对妻子的感恩之情溢于言表。

安锁子说,他之所以叫这个名字,是因为他小时候体质多病,父母便希望用平安的命运之锁佑护他远离病灾,长命富贵。也的确,煤掌摸爬滚打32年,他没受过大的工伤,只是有那么一次,右脚大拇指被溜子刮板夹掉了,但他至今想来仍觉幸运,常在河边走,那能不湿鞋,对一个矿工来说,那点伤残似乎算不了什么。

安锁子是个能吃苦又敬业的人,32年间很少休班,月月满工,年年满勤,除过溜子夹脚时歇了三个月。探亲假、节庆假什么的他都一概放弃。为啥?忙,他说他实在离不开。32年间,当了15年工人,17年班长,当了一次又一次先进,1993年还树为矿劳模,他的确是生产中离不开的大忙人。正因为忙,数百里以外的那个家他根本顾不上管,体弱多病的母亲、未成年的弟弟妹妹,全凭了他那个贤惠的妻子。安锁子说,亏欠她了,她的恩情一辈子也报答不完。正因为忙,母亲去世时他竟没见上最后一面。当然还有别的原因,当时条件还很落后,电

话不通,电报很慢,得到噩耗时,母亲已经葬埋了。安锁子只觉得天塌地陷,哭了整个晚上,泪水流干了,眼睛肿得像桃子。他因此说他对不起苦命的娘,不孝。对娘的亏欠下辈子也还不了。

当班长的漫长岁月里,他和其他班长协调工作,把本班的安全和生产管得井井有条。班里有个只交牌不下井的“长毛”,没人敢惹,安锁子就不买账,坚决按规章制度,“长毛”威胁说要收拾他,他说那好吧,咱俩去后山单练,一腔正气吓得“长毛”不敢再“刺头”。一次办农转非,办事的人说请人家的200元“办事费”要他报销,他坚持让按规定把发票拿走,那个人便只好作罢。有一次,工作面撞完煤正要向煤墙移溜子,副区长雷汉玉却让停电检修机器。按安全规程,撞完煤的工作面空顶很大容易冒顶,得抓紧移溜子再打密柱支护。他便将副区长的违章指挥顶了回去,俩人吵得差点动手,但最后还是安锁子得了胜。安锁子说:并不是我得理不让,而是安全责任比天大。非常有趣的是,许多年后,安锁子和雷汉玉都荣幸地成了路遥《平凡的世界》中的不朽人物。作为班长,他不知多少次为救工人奋不顾身,救的人已记不清有多少个。有两次冒顶,分别将工人赵金明和芦新华埋住了,危难关头,安锁子斥退别人,只身向前,生生将两个矿工兄弟由死亡线上拉了回来。

问及安锁子为啥能够引起作家路遥的关注,并将其名姓不变地写入了《平凡的世界》中时,安锁子说他只跟路遥见过两面,当时路遥给

他发“红塔山”香烟,抽,拉家常,但说了什么至今已不记得,因为知道路遥是大作家,不紧张才怪。安锁子又说,他的故事肯定也是路遥的弟弟王天乐提供的,王天乐

和他在一个采区当送料工,经常一起编闲话,天乐非常了解他。

2003年8月1日,安锁子退休了。自拿到那个红本本就没闲着,先是到澄城县拾棉花,半月挣了二百块。现在又在本矿选运区打工,近半年还没歇过一个班。他居住的15号楼6楼的屋内,地板砖铺的是办公楼回收的旧瓷砖,没用完的在屋角放了一大摞。老伙伴们笑他“老财迷”,他却说,不图啥钱,一辈子下苦走过来,闲着心里难受。其实,他的儿一女都是打工族,生活挺拮据,这怕是他歇不下的主要原因。但不管怎么说,58岁的安锁子腰不疼、腿不酸,身板依然硬朗。他认为这与他适量饮酒的生活习惯有关,几十年了,升井后吃饭总喜欢喝上几口,但最多不超过二两,而且都是三四元一瓶的普通白酒。但是,面对他的好身板,谁能不认为他主要得益于一种好心态呢。因为他曾语气温和地说:人生,握着小拳头来到世上搏一回,走时却撒手而去。看透了人生,才能不争不比不燥。平淡自在就是福。真是神奇啊,这种包含哲理的话竟然由他说出,更令人吃惊的是,路遥将他写进了名著《平凡的世界》,但他至今还没看到过这本书呢!

这就是路遥笔下作为原型摹写的安锁子的真实情景,他是极普通极平凡的,是千千万万矿工的缩影,就像头老黄牛,吃进的是草,挤出的是奶,奉献给他的家庭他的亲人,以及这个平凡的世界……

(鸭口公司)

说到灯,想必大家并不陌生,灯的发展史便是人类文明的进步史,唐代诗人苏道味的《五月十五夜》就将灯火刻画得惟妙惟肖:“火树银花合,星桥铁锁开。灯树千光照,明月逐人来。”今天我们走出霓灯照耀的街头,来讲述我们煤矿工人井下随身携带的矿灯。

在井下,矿灯就是我们的眼睛。有它亮着,漆黑的巷道里便有一处光明;有它亮着,工友们在井下找支护材料就可如探囊取物般容易;有它亮着我们就能顺利完成当天的工作量,甚至超额完成。

一处灯亮,那是工具房的工友在核对工具;一簇灯光,那是工作面的工友在辛勤的支护顶板,那晃动的光点是大家在为提高工

矿灯

·张翼飞·

作速度和工作质量而献计献策。

记得有一次我们拉电缆,几百米的电缆,大家每人一段往前拉,拉到一半路程的时候我回头一看,内心不禁被眼前的场景震撼了。一条由闪亮的矿灯组成的灯火长龙映入眼帘,工友们紧紧抓住电缆使劲往前拉,这是一座用灯光组成的钢铁长城,更是一座用坚韧不拔的毅力组成的不决长堤,这长堤是工友们团结一心、众志成城的精魂所幻化的。

在大家的眼里,矿灯已不止是灯了,那是家庭给予我们的希望,更是矿业公司给予我们的厚望,是我们所有员工的精神和信仰所在。他照亮的不仅是脚下的漫漫长路,还有我们彬长人的心房。

(彬长矿业)

黑色故里



今日还算好,没风。天空有几片白云在飘浮,白云下面有几只鸟儿在飞翔。

是该出去跟春天打个招呼了。对这里的山,就没什么好说的了。脚下踩着厚厚的尘沙,小路两旁昨日干枯的剑叶草,今天又使劲儿冒出新芽,他必须快速地生长,不然就会被沙尘埋没。

河水近乎干涸,一涓细流被引入稍平整的农田里;远远地,似有农夫在耕耘。终于可以闻到一丝芳草的气息,那是一种名叫“白蒿”的草本植物;它刚刚冒出的小叶子还依依不舍地贴在地面,好像孩子牵着妈妈的手不肯放松一样。在这荒漠之地,它甚至不知为谁而生,为谁而枯,它就是那样一岁一枯荣。

河里的土地是湿润的,这很是难得。仅有的两株蒲公英开着金黄色的小花,在这里就显得十分惹眼了。不要去折它!就让它在这个季节里开放吧!尽管没人欣赏它盛开时的娇艳,也没人在意它们化着轻絮后的飘零,然而,它们报春的信念依然是那样的执着。

河岸的一片开阔地,是一片稀疏的杨树林;杨树的长姿有些随心所欲,或枝杈交叉,或你遮我掩,似乎诠释着一个流行名词:原生态!走近林荫,似乎听见它在述说着大山的沉寂和苍凉。

忽见一打扮入时的年轻女子荷锄打田垄走过,长长的披肩发、白色的短上衣、紧身的高弹裤……她是这里的姑娘吗?她将来有可能嫁到哪里去呢?如果她是年轻媳妇的话,她又是从哪个山沟沟嫁过来的呢?今后漫长的人生岁月,她就要以这大山为伴了吗?女子的身后还跟着一条笨狗……

白蒿、蒲公英、杨树林、年轻女子,也许正是因为它们的存在,才使得这大漠腹地有了鲜活的意义。

(张家峁矿业)

人生随笔



陕北矿业公司招聘公告

聘

关专业工作经验;工作经验丰富,能力突出,具有中级或以上专业技术职务任职资格者,学历和年龄可适当放宽;

二、招聘专业及人数

- 1、采矿工程7名,地质测量3名;
- 2、安全管理5名,通风管理3名;
- 3、机械管理7名,电气管理5名;
- 4、煤化工2名。

三、应聘时需提供以下资料

相关学历(学位)、职称及从业资格证书原件及复印件;身份证原件及复印件;

本人一寸免冠彩照6张;其他相关证书或文件。

四、详情可查询

- 1、陕西煤业化工集团公司网站 网址:<http://www.shccig.com>
- 2、陕北矿业公司网站 网址:<http://www.snxcoal.com>

五、联系方式

联系人:范智宏 郑建利
联系电话:0912-3595786
传真:0912-3898759



清新茶语

(澄合矿务局)